



郑重其事·我们身边的宝藏

打造“华夏历史文明传承创新基地中的全国重地”系列报道

第一篇章:精神寻根(上)

聚首河之南 祈福拜轩辕

开栏的话

习近平总书记在党的二十大报告中指出,“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”,在新的历史方位上为文化强国建设指明前进方向。

郑州是华夏文明起源、形成与发展的核心地区,保护利用好厚重的历史文化资源,是郑州增进中华民族文化自信的责任所在、推进现代化建设的力量所在,也是郑州做大文化产业事业的潜力和优势所在。

省委常委、市委书记安伟指出,郑州要加快打造“华夏历史文明传承创新基地中的全国重地”,积极构建“博物馆群+大遗址公园”全景式中华文明集中展示体系,高水平规划、全面启动建设中华文明主题乐园,深化文旅融合,打造“炎黄子孙的寻根之地、中华文化的朝圣之地、中华文明的体验之地、国学教育的实践之地”。

本报今起推出《郑“重”其事·我们身边的宝藏》打造“华夏历史文明传承创新基地中的全国重地”系列报道,对郑州历史文化、文旅资源进行挖掘整理、多篇章呈现,生动展现郑州打造“华夏历史文明传承创新基地中的全国重地”的优势、做法和成效。

草长莺飞,煦风拂面,郑州市新郑黄帝故里园区再焕新颜,绽放出人文圣地的庄严肃穆。沿拜祖通道,通过寻根门,景仰系祖坛,踏上轩辕桥,探访故里祠,恍若穿越人类岁月长河。

4月22日,农历三月初三,癸卯年黄帝故里拜祖大典将在这里隆重举办。每一位来到这里的中华儿女都将通过感触历史留下的痕迹、文明留下的脉搏,看到一个血脉相承的中国,激荡起对天地的认知、对宇宙的体悟、对生命的敬重和对构建人类命运共同体的认同。

正观新闻·郑州晚报记者 赵文静



壬寅年黄帝故里拜祖大典现场 正观新闻·郑州晚报记者 马健 图

寻根黄帝故里 共筑精神家园

在我们脚下这片热土上,8000年前,裴李岗先民们已经在这里开始了农耕生活。5000多年前,黄帝在这里出生、创业、建都,艺五种、播百谷、制冠冕、造宫室、定律历、创文字、建舟车,逐步统一了黄河中下游地区,开启了中国的雏形,点亮了中华文明的曙光,成为中华文明5000多年的历史起点。

从“大河之南、天地之中”孕育成长起来的黄帝文化,是中华优秀传统文化的重要组成部分,是中华文明的主根主脉,是中华儿女自强不息的精神源泉。经过数千年的积淀和发展,黄帝文化已经深深融入中华民族的血脉,塑造着一代又一代中华儿女的精神品格,成为中华民族共同的精神记忆。

“三月三,拜轩辕”,是中华民族的优秀传统,肇始春秋,绵延至今。1992年起,新郑市政府把民间拜黄帝活动升格为炎黄文化旅游节。2006年,河南省委把新郑当地举办的拜黄帝活动升格为由河南省人民政府、政协河南省委员会、国务院台湾事务办公室、中华全国归国华侨联合会、中华全国台湾同胞联谊会、中华炎黄文化研究会等主办的黄帝故里拜祖大典,承办单位为郑州市人民政府、政协郑州市委员会,执行单位为新郑市人民政府。2008年,黄帝故里拜祖大典仪程被国务院列入国家级非物质文化遗产名录。经党中央、国务院批准,从2015年开始,黄帝故里拜祖大典被作为“保留举办”项目,年年举办,成为推动中华优秀传统文化创造性转化与创新性发展的生动实践。

凝聚民族精神 传承黄帝文化

“大风起兮云飞扬,吾土吾心吾欢畅,四海之内皆和谐,吾思吾梦吾向往……”每年农历三月初三,黄帝故里拜祖大典现场,悠扬动听的黄帝颂歌一响起,便会牵动起亿万中华儿女的悠悠情丝。

黄帝故里拜祖大典经过连续17年成功举办,吸引了数十万海内外炎黄子孙前来寻根拜祖,激发了全球华人对中华文明的认同和自信,已经成为世界华人高度关注、踊跃参与的文化盛典和具有世界影响力的重要文化品牌,成为凝聚民族精神、传承黄帝文化的重要载体平台,成为彰显中国精神、促进世界和谐的重要窗口。

全世界华人不仅亲临黄帝故里拜谒人文始祖、参加拜祖大典,而且自发在海外当地举办三月三“同拜黄帝”活动,极大地凝聚了海内外华人的精神与力量。

黄帝故里拜祖大典举办17年来,不仅取得了重要的精神成果,而且形成了“文贸衔接、政经协同,以文促经、互动双赢”的良好局面。每年拜祖大典期间,一系列经贸、文化活动都会精彩呈现,进一步彰显拜祖大典的思想引导力、文化影响力和民族凝聚力。

黄帝文化国际论坛是黄帝故里拜祖大典系列重要活动之一,被誉为拜祖大典的“灵魂工程”“先声工程”,自2007年起已连续成功举办十五届,成为弘扬中华优秀传统文化、增强全球华人情感交流、凝聚民心民智的重要平台和载体。

自2020年启动网上拜祖以来,全球华人通过互联网共拜轩辕,也成为黄帝故里拜祖大典的一个重要特色。网上拜祖跨越地域、跨越时空、互动参与,吸引了越来越多的年轻人关注并参与到拜祖大典中来,成为中华儿女共赴寻根拜祖的心灵之约和精神回归的新平台。

今年的拜祖大典直播将融合虚拟技术,表现早期中华文明的壮观情景,增加再现历史的即视感,沉浸式打造新园区“百步千年”的中华文明史。

随着黄帝故里拜祖大典影响的不断提升,独具魅力的黄帝文化、根亲文化,必将不断凝聚亿万华人心向祖国的正能量,为实现中华民族伟大复兴作出积极贡献。

紧扣时代脉搏 打造盛世大典

习近平总书记在党的二十大报告中深入阐述了“两个结合”,强调要把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。党的二十大闭幕后,习近平总书记到河南安阳考察时又再次强调,中华优秀传统文化是我们党创新理论的“根”。

国家之魂,文以化之,文以铸之。文化是一面镜子,映现了中国式现代化的独特风采。黄帝故里拜祖大典正是黄河文化、黄帝文化具有历史震撼力和时空穿透力的生动体现。

文化是一个城市的特质和灵魂,更是城市品质提升和公民全面发展的重要体现。郑州有数量众多的古遗址,不仅有早期人类生活遗迹、都城和城市遗迹,还有礼制、科技、天文、教育、宗教和墓葬陵寝遗迹,集中涵盖了华夏历史文明起源发展过程中绝大部分类型的核心内容。这是中华文明起源主根主脉的历史文化富矿,是不可再造、不可复制的中国早期文明独特资源。

当前,河南郑州正在努力建设华夏历史文明传承创新基地中的全国重地,着力打造“炎黄子孙的寻根之地、中华文化的朝圣之地、中华文明的体验之地、国学教育的实践之地”,塑造“行走河南·读懂中国”文旅品牌,黄帝故里拜祖大典已经成为这一品牌的重要载体,必将竭力打造和守护好黄帝故里这一“全球华人的拜祖圣地,中华儿女的心灵故乡”。

铭记历史才能开辟未来,善于继承才能勇于创新。郑州始终以敬畏之心,立足中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展,紧扣时代脉搏,努力把拜祖大典打造成凝聚全球华人文化认同、铸牢中华民族共同体意识、彰显文化自信的盛世大典。